6. Pomer, mierka, trojčlenka

Pomer:

1) Vyjadrite uvedené pomery v základnom tvare:

a) 18:9      b)   21:77        c)   8,4:4,2    d)   5,2:2         e)   3,6:4,2

f)     
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     j)  1,24:
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2) Rozhodnite, či sa dané pomery rovnajú:

a) 90:85, 108:102    b) 2,5:3,5; 10:14    c) 3,3:5,4; 11:18     d) 15:7; 
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3) Zväčšite čísla a v danom pomere:

a) a=48, 10:8                     b)   a=
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4) Zostavte z prvkov množiny M všetky pomery, ktoré sú rovné pomeru p:

a) p=1:2,    M=
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b) p=2:3,    M=
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c) p=1:4,    M=
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d) p=
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e) p=3: 7,5, M=
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5) Určte pomer a:c, ak sú dané pomery a:b, b:c. Vyjadrite pomer v základnom tvare:

a) a:b=1:4, b:c=2:5 


c)    a:b=2:3, b:c=6:7

b) a:b=4:3, b:c=5:4


d)    a:b=5:7, b:c=8:7

6) Sú dané dva z pomerov a:b, b:c, a:c. Určte zostávajúci pomer:

a) a:b=2:5, a:c=3:7
         b) b:c=1:4, a:c=3:5               c) b:c=2:1,5, a:b=3:4

d)    a:c=2,4:1, a:b=36:2                  e) a:c=
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7) Vyjadrite nasledujúce pomery v základnom tvare:

a) 1,2:0,4:5       b)    0,6:0,12:1,44         c)   5:
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8) Rozhodnite, či sa pomery p a q zhodujú:

a) p=12:4:6,        q=6:3:2

c)   p=
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b) p=
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d)   p=5,4 :4,8 : 6,6;   q=4,5 : 6 : 8,25 

9) Doplňte tabuľku tak, aby platili uvedené pomery: 

	a:b:c=5:2:8

	a
	2,5
	
	1
	
	

	b
	
	1,4
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10) Je daná úsečka dĺžky a. Napíšte, aké budú jednotlivé časti, ak ju máme rozdeliť v danom pomere p:

a) a=18 cm, p=1:2:3

c)    a=21 cm, p=0,5:1:2

b) a=27 cm, p=1:3:5

d)    a=29 cm, p=1:1,5:2,5

11) V treťom ročníku jazykovej školy sa začína s vyukou jedného svetového jazyka. Celkom 54 detí je rozdelených do troch skupín. Počty angličtinárov, nemčinárov a ruštinárov sú v pomere 7:6:5. Koľko detí sa učí jednotlivý jazyk?






  [21,18,15]
12) Štvorčlenná a trojčlenná rodina sa delili o 196 kg spoločne vypestovaných zemiakov. Ako sa rozdelili, ak sa podelili podľa počtu členov v rodine? 






     [112,84]
13) Obvod trojuholníka je 38,5 cm. Vypočítajte dĺžky jeho strán, ak sú v pomere 2:5:4. 





 [7;17,5;14]
14) Napíšte, aký je pomer: 

a) dĺžky jednej hrany kocky k celkovej dĺžke všetkých hrán kocky,

b) povrchu kocky k obsahu jednej steny. 


   [1:12;6:1]
15) Počty jabloní a sliviek v ovocnom sade sú v pomere 5:2.

a) Koľko krát je viac jabloní ako sliviek v tomto sade?

b) Koľko je sliviek, ak jabloní je 210?

c) Koľko jabloní a sliviek je v sade spolu?

             [2,5;84;294]
16) Správne nakreslená postava človeka má mať hlavu, trup a nohy v pomere 1:2,5:3,5. Vypočítajte, akú výšku bude mať postava, ak sa začne s hlavou vysokou 2 cm. 





       [14 cm]
17) Traja bratia vo veku 8, 10 a 15 rokov sa rozdelili o vreckové v pomeru danom ich veku. Koľko Sk dostali celkom, ak vreckové najmladšieho z nich bolo 160 Sk? 





          [660]
18) Z mesta A vychádza v každý pracovný deň do miest B a C celkom 28 autobusových spojov. Počet autobusov vypravených do miest B a C sú v pomere 4:3. O koľko autobusov viac ide v pracovný deň do miesta B ako do miesta C ? 






           [o 4]
19) Vypočítajte obsah parku tvaru obdĺžníka, ktorého obvod je 110 m a dĺžky stran sú v pomere 7:4.




   [700 cm2]
20) Spotreba vody v domácnosti bola v prvom až štvrtom štvrťroku v pomere 3:4:2:5. Len za tretí štvrťrok sa spotrebovalo 24 m3 vody. Rodina platí mesačne zálohu na vodu vo výške 250 Sk. Stačí čiastka zaplatená v zálohách za rok pokryť náklady na vodu, ak 1m3 vody stojí 18,50 Sk?

 [Nie, nestačí musia doplatiť 108 Sk]
21) Vypočítajte veľkosti jednotlivých uhlov v prípade, že ide o:

a) o vnútorné uhly trojuholníka, ktorých veľkosti sú v pomere 5:6:4,

b) o vnútorné uhly štvoruholníka, ktorých veľkosti sú v pomere 8:7:4:5.

[a) 60,72,48; b) 120,105,60,75]
22) Ako sa zmení povrch kocky, ak skrátime dĺžku jej hrany  v pomere 1:4?

[bude 16-krát menší]
23) Obsahy dvoch štvorcových záhrad sú v pomere 4:3. Zistite obvod menšej záhrady, ak obvod väčšej je 180m. 



 [155,88 m]
24) Peter si vybral guličky dvoch farieb. Koľko mal ktorých, ak počet žltých k počtu červených bol v pomere 7:5 a žltých bolo o šesť viac? 
       [21,15]
25) V akom pomere sú priemery dvoch rôznych traktorových kolies, ak pomer medzi ich obvodmi je 2:1? 



           [2:1]
26) Súčet dĺžok všetkých hra kvádra je 96 cm. vypočítajte dĺžky jednotlivých hrán a,b,c , ak predpokladáme, že sú v pomere 2:1:3. 

      [8,4,12]
27) Ktoré z daných pomerov sú k sebe prevrátené?

        8:9,     3:1,   5:15,    0,1:2,     6:3,     4,5:4

28) Dĺžky prvého a druhého oštepárovho pokusu boli v pomere 16:15, dĺžky jeho druhého a tretieho pokusu boli v pomere 5:6.

a) určte v akom pomere boli dĺžky jeho prvého a tretieho pokusu,

b) vypočítajte koľko metrov mu bol namerané pri jeho najdlhšom pokuse, ak najkratší meral 75 m. 




[8:9, 90 m]
29) Biela, žltá a modrá farba sú na tričku v pomeru 14:8:3. Vyjadrite plochy jednotlivých farieb v percentách. 


     [56%, 32%, 12%]
30)  Časť mostného piliera je zapustená v zemi, časť je pod vodou a nad vodou vyčnieva 55 cm. Dĺžka časti nad vodou k dĺžke časti vo vode je v pomere 1:2. Dĺžka časti nad vodou k dĺžke časti zapustenej v zemi je v pomere 5:7. Určte dĺžku piliera. 



     [242 cm]
31) Soška z bronzu má hmotnosť 0,5 kg. Bronz je zliatina cínu a medi v pomere 1:4. Koľko gramov medi a koľko gramov cínu obsahuje soška?

[100 a 400]
32) Dĺžka strany jedného štvorca je 6 cm, druhého štvorca je 8 cm. Určte pomer ich obvodov aj ich obsahov. 



  [3:4; 9:16]
33) Prvá kozmická rýchlosť je 8 km/s, rýchlosť svetla je 300 000 km/s. Určte pomer prvej kozmickej rýchlosti k rýchlosti svetla. 

   [1:37500]
34) Mosadz je zliatina medi a zinku v pomere 
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. Koľko kg medi a koľko kg zinku je v mosadznej súčiastke, ktorá má hmotnosť  
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     [0,3;0,2]
35) Ramená páky sú v pomere 5:9. Závažia, ktoré sú na oboch koncoch páky v rovnováhe, majú spolu hmotnosť 154 kg. Koľko kg má každé z nich?    
[55,99]
36) Počet odpracovaných hodín troch robotníkov pri rovnakej hodinovej mzde bol v pomere 3:4:5. Vypočítajte, koľko korún dostal každý z nich po 15 % zrážke, ak hrubá mzda všetkých troch bola 4 800 Sk?

 [10 200,13 600, 17 000]
37) Koľko ton škváry, piesku, vápna a cementu v pomere 10:1:2:2 sa spotrebuje na výrobu 1 500 tvárnic, ak jedna tvárnica váži asi 30 kg? 
[30,3,6,6]
38) Výkony troch strojov sú v pomere 5:8:12.

a) Koľko kusov výrobkov vyrobil za smenu každý zo zvyšných strojov, ak stroj s najmenším výkonom vyrobí za smenu 455 kusov výrobkov?

b) Koľko kusov výrobkov vyrobia všetky tri stroje za 5 smien, ak sa výkony všetkých strojov zvýšia o 5 %?


     [728,1092;11944]
39) V súčte a+b+c sú jednotlivé sčítance v pomere 4:3:5. Určte tieto sčítance, ak je ich súčet 96. 





  [32,24,40]
40) V rozdiele a-b-c sú jednotlivé členy v pomere 5:3:1. Určte tieto členy, ak je a-b-c=63. 





             [315,189,63]
41) Vo výraze a+b-c sú jednotlivé členy v pomere 2:5:3. Určte tieto členy, ak výraz a+b-c má hodnotu 60. 




  [30,75,45]
42) Výraz a-b+c má hodnotu 62,1. Určte a,b,c ak viete, že platí a:b:c =2:3:4.

[41,4 ;62,1;82,8]
43) Dedko ťahal repu. Pomer síl zúčastnených bol nasledujúci: dedkova sila: sile babky: sile vnučky: sile psíka: sile mačičky: sile myšky bol 8: 5: 3: 2,5: 2: 0,2. koľko dedkov by stačilo k vytiahnutiu repy? Koľko by bolo potrebných myšiek? 

          [2,5875 dedkov a 103,5 myšiek]
Mierka:

44) Na mape sme zmerali vzdialenosť a cm. Koľko je to v skutočnosti, ak mapa má mierku 1:25 000?

a) a=53 cm    b)   a=42 cm   c)   a=11,2 cm   d)   a=93,1 cm. 
[13,25 km, 10,5 km, 2,8 km, 23,275 km]
45) Na mape sme zmerali vzdialenosť a cm. Koľko je to v skutočnosti, ak mierka mapy je m?

a) a=18 cm,    m=1:100 000

b)    a=43 cm,      m=1:20 000

c)
a=15,3 cm, m=1:1 000 000  
d)    a=186,4 cm, m=1:2500

[18 km, 26,6 km, 153 km, 4,66 km]
46) Aký dlhý bude obraz na pláne, ak v skutočnosti ide o vzdialenosť a a plán ma mierku m ?

a) a=5,6m,   m=1:30

b)    a=2,2 dm, m=1:20

c) 
a=23,8 m, m=1:50

d)    a=115 cm, m=1:5

[18,7 cm, 47,6 cm, 11 mm, 23 cm]
47) Aká je mierka mapy, ak sme v skutočnosti namerali hodnotu a, pričom na mape jej zodpovedá vzdialenosť b?

a) a=1 037,4 m, b=27,3 cm

b)   a=6,15 km,   b=24,6 cm

c)
a=6,2475 m,  b=14,7 mm

d)   a=958,1 cm, b=14,3 cm

48) [1:3 800, 1:25 000, 1:425, 1:67]
49) Na pláne v mierke 1:5 000 je zakreslená trasa pripravovaného Silvestrovského behu spájajúceho priamo miesta A, B, C, D, a E. Aká bude ich dĺžka, ak sa dá meraním na pláne zistiť, že |AB|=2 cm, |BC|=3 cm, |CD|=1 cm a |DE|=6 cm?                                                                         [600 m]
50) Na turistickej mape s mierkou 1:100 000 je vzdialenosť dvoch miest po priamej ceste 6,5 cm. Za ako dlho prejdeme túto vzdialenosť na bicykli, ak ideme rýchlosťou 20 km/h? Vyjadrite v minútach.           
        [19,5 min]
51) Vlak ide rýchlosťou 35 km/h po trati, ktorá má stúpanie 1:100. O koľko metrov vystúpi za jednu minútu?                                                  [5,83 m?????]
52) Aký je skutočný obsah ovocného sadu, ktorý je na pláne v mierke 1:500 zobrazený geometrickým útvarom s obsahom 34 cm2?                [850 m2????]
53) Vzdialenosť z Prahy do Brna po železnici je asi 250 km. Na mape s mierkou 1:1 000 000 je vzdialenosť týchto miest 19 cm. Približne o koľko % je železničná trať dlhšia ako vzdušná vzdialenosť?                           [o 31,6 %]
Trojčlenka:

54) Na cestu autom Z Brna do Prahy, čo je 200 km, je nutné počítať s 12 litrami benzínu. Koľko litrov je treba počítať na týždennú cestu po Európe, na ktorej prejdeme 2 500 km?                                                                       (150 l(
55) V konzervárňach pripravujú nálev. Do suda s objemom 270 litrov je nutné nasypať 150 kg cukru. Koľko cukru je rozpustené v troch litroch nálevu?                                                                                                   (
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56) Na vydláždenie haly potrebujeme 2 800 kusov dlaždíc o rozmeroch 20 x 20 cm. Koľko budeme potrebovať dlaždíc, ak budú mať rozmer 35 x 40 cm?

(800 kusov(
57) Výrobná cena magnetofónovej kazety, ktorá hrá 90 minút je 36 Sk, pričom samotná páska tvorí jednu štvrtinu ceny. Aká je výrobná cena kazety, ktorá hrá 60 minút, ak bude použitý rovnaký obal?                                (33 Sk(
58) Družstvo zobralo z prvej chmelnice o výmere 2,8 ha 100,8 metrákov chmeľa. Koľko chmeľa zoberú z druhej chmelnice, ktorá má výmeru 5,4 ha, keď očakávajú na každom hektári o jednu štvrtinu väčší výnos? 

(243 metrákov(
59) Na prázdne nákladné auto môžeme naložiť 300 bední o hmotnosti 25 kg, viac nie je možné kvôli nosnosti auta. Koľko bední o hmotnosti 38 kg môžeme na auto naložiť, ak už je z jednej pätiny zaťažené?            (157 bední(
60) Desať murárov postaví dom za 150 dní. (Ak počítame, že pracovný deň robotníkov má osem hodín). Za ako dlho postaví ten istý dom osem murárov? Koľko murárov potrebujeme, aby rovnaký dom postavili za týždeň (5 pracovných dní)? Koľko ich potrebujeme , aby postavili ten dom za 30 sekúnd?                                              (187,5 dňa, 300 a 1 440 000 murárov(
61) Pomer cien topánok je 2:3, pričom lacnejšie vydržia 3 a drahšie 4 roky. Ktoré topánky sú výhodnejšie a prečo?                                              (lacnejšie(
62) Šiestim turistom by vystačilo pripravené jedlo na 4 dni. Koľko by sa ich mohlo vydať na plánovaný výlet skrátený oproti predpokladu o jeden deň? (8(
63) Štyria brigádnici by obrali v sade jablká za 9 dní. Koľko brigádnikov by musel majiteľ najať, aby obrali jablká o 3 dni skôr?                                      (6(
64) Predavač na Karlovom moste má jednotnú cenu. Všetkých 17 obrázkov ponúka spolu za 5 950 Sk. O koľko za jeden kus by musel zľaviť, aby sme mohli kúpiť 5 obrázkov za 1 700 Sk.?                                                     (10 Sk(
65) Štyria robotníci vyrobili za 5 hodín spolu 170 výrobkov. Koľko výrobkov by za osemhodinovú pracovnú dobu vyrobilo 5 robotníkov?    (340 výrobkov(
66) Pätnásti drevorubačom by zlikvidovanie rozsiahleho polomu trvalo 12 dní. Koľko dní si táto práca vyžiadala, ak k nim po štyroch dňoch práce bolo preradených ďalších päť drevorubačov?                                        (10 dní( 

67) Michal skúšal za ako dlho vybehne 224 schodov. Behom prvých 40 sekúnd vybehol 56 schodov. Za ako dlho pri rovnakom tempe vybehol zvyšné schody, ak mal jednominútovú prestávku?                                  (3 min(
68) Pekár a jeho dve pomocníčky upiekli za 4 hodiny 1 200 koláčov. Koľko pomocníčok by musel mať, aby za 6 hodín upiekli dvojnásobné množstvo? (3(
69) Z celkových 1 800 obyvateľov sídliska je 52 % žien. O koľko menej mužov ako žien tam žije? 




         (o 72(
70) Záhradný bazén sa naplní štyrmi rovnakými prítokmi za dve hodiny. Za ako dlho by sa naplnil troma takými prítokmi bazén s dvojnásobným objemom?                                                                                     (za 5 h 20min(
71) Dvanástim robotníkom by trvalo vyloženie siedmich železničných vagónov 7,5 hodiny. Po troch hodinách však štyria boli preradený na inú prácu. Ako dlho trvalo vyloženie vagónov?                                    (9 h 45 min(
72) V pohári je 14 cl vody. Voda v nej siaha do výšky 3,5 cm. Koľko vody bude v pohári, ak bude voda siahať do výšky 9 cm?                               (3,6 dl(
73) Na záhrade rodiny Novákovej vyschla studňa. Sused sa hneď ponúkol, že si môžu brať vodu z jeho bazénu. Otec, mama a syn za 30 minút doniesli 900 litrov vody. Potom rodičia poslali syna domov a v nosení pokračovali sami. Ako dlho museli ešte nosiť vodu, aby bolo celkové množstvo nanosenej vody 10 hl?                                                                                                       (5 min(
74) Príklady s anglosaskými jednotkami.

a) 1 828 mm sú 2 yardy. Koľko metrov je 25 yardov?                     (22,85 m(
b) Koľko litrov je 100 gallonov, ak 15 gallonov je 68,19 litrov?       (454,6 l(
75) Štyrom nákladným autám malo stačiť 6 hodín a 45 minút na to, aby naviezli piesok na stavbu. Po 90 minútach sa jedno auto pokazilo. Ako dlho trval preprava zvyšného piesku troma nákladnými autami?                 (7 hodín(
76) Naplnenie úplne prázdneho vodojemu štyrmi čerpadlami s rovnakým výkonom trvá 4
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hodiny. Za ako dlho by sa vodojem naplnil,  ak by boli v prevádzke len tri čerpadla, pričom jedno z nich by šlo len na polovičný výkon?                                                                                             (6 h 48 min(
77) Šesť robotníkov zarobí na stavbe za týždeň (5 pracovných dní ) 12 600 Sk. Koľko zarobí pri rovnakom dennom priemernom plate 7 robotníkov za 10 dní? 





           (29 400 Sk??(
78) Skupina šiestich inštalatérov dokončí istú prácu za 3
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 dňa. Ako dlho bude trvať táto práca siedmim rovnako výkonným robotníkom?             (3???(
79) Z nádrže vytečie 120 hl vody 4 rúrami za 6 hodín. Koľko vody vytečie 5 rúrami s rovnakým priemerom za 14 hodín?                                    (350 hl???(
80) Vyparením 15 kg morskej vody sa získa 517,5 g soli. Koľko soli sa získa z 2 q morskej vody a koľko vody je potrebné k získaniu 3 q soli? 

(6,9 kg, 8 695,6 kg(
81) 10 dláždičov malo predláždiť cestu za 22 pracovných dní. Po štyroch dňoch boli pre urýchlenie práce doplnení o ďalších dvoch rovnako výkonných dláždičov.

a) Za koľko pracovných dní dokončia predláždenie vozovky? (11 2/3 dňa??(
b) Koľko pracovných dní trvalo celé predláždenie vozovky? (15 2/3dňa ???(
82) Zvuk prekoná približne 1 km za 3 sekundy. Hrmenie bolo počuť 11 sekúnd po blesku. V akej vzdialenosti je búrka?                                (2 2/3 km(
83) Murár, ktorý vymuruje za 8 hodín 3,6 m3 muriva, postavil múr za 28 hodín. Za koľko hodín by postavil ten istý múr murár, ktorý za 8 hodín vymuruje 2,4 m3  muriva? 



                       (42 h(
84) Tromi rovnakými odtokmi vytečie z nádrže za 8 hodín 110 hl vody. Koľko vody vytečie z tej istej nádrže štyrmi rovnakými odtokmi za 9 hodín? (165 hl(
85) Pri obnove cesty upraví 12 robotníkov 150 metrov za 1,5 dňa. Za koľko dní upraví 9 robotníkov 90 metrov cesty?                                             (1,2 dňa(
86) Pár koní spotrebuje 88 kg ovsa za 14 dní. Koľko ovsa spotrebuje 7 koní pri rovnakej spotrebe za 6 dní?                                                              (132 kg(
87) Jeden hektár dubového lesa zachytí za rok 68 ton odpadu z ovzdušia. O koľko menej ton odpadu zachytí tento les, ak z neho vyhynie 15 % stromov? (o 10,2 t(
88) Šesť ľudových vyšívačiek vyšívalo vzory na záves rozmerov 450 cm a 200 cm 6 dní po 8 hodín. Koľko dní by vyšívali záves s tým istým vzorom rozmerov 550 cm a 250 cm, keby každý deň pracovali 10 hodín?                                                                                 (7,32 dňa(
89) Martin kupoval pre seba a svojho brata rovnaké zošity do školy. Zaplatil za ne 140 korún. Keď prišiel domov , dal z nich bratovi 6. Brat mu za ne zaplatil 84 Sk. Koľko zošitov kúpil Martin?     
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